

龙游：赓续廿载绘锦绣 久久为功立潮头

罗意

“八八战略”实施二十周年，也是龙游精彩蝶变的二十年。经济发展全面进步、城乡面貌脱胎换骨、生态环境秀美宜居、民生福祉大幅改善……昔日山区小县正如一颗耀眼明珠，熠熠生辉。

20年来，龙游县牢记殷殷嘱托，加快追赶跨越，坚定不移实施“八八战略”，在特色发展之路上探索实践、勇毅前行，一张蓝图绘到底，一任接着一任干，实现了从农业大县阔步迈向工业强县、从偏远山城跃升为小县大城、从总体小康到高水平全面小康的精彩蝶变。

工业强县 点燃发展新引擎

6月19日，在龙游县重大招商项目集中签约活动上，智显数字科技有限公司、佑晶石英科技有限公司、浙江吉成新材股份有限公司等7个项目现场签约，总金额103亿元。这些项目中既有延链强链的智能制造项目，也有处在风口的数字经济项目；有“二期在龙游”的老朋友，也有首次与龙游结缘的新面孔。项目建成投产后，将为龙游经济社会高质量发展注入强劲动力、提供坚实支撑。

事实上，这种加速竞跑的节拍，贯穿于龙游经济发展的始终，高质量发展的热潮处处涌动。20年来，在“八八战略”指引下，龙游始终坚持工业强县，闯出了一条后发崛起的赶超之路。

如今，在龙游，旧产业重焕生机，新动能挑起大梁，智能制造、碳基材料、轨道交通、特种纸、绿色食品五大优势产业势头强劲，上市企业、“专精特新”企业发展走在衢州市前列，成功列入全省生态工业“一县一策”样本县。2002年至2022年，全县规上工业企业从79家增加至286家，规上工业总产值从18.86亿元增长到378.57亿元，大幅提升20多倍。连续16次入选全国中小城市投资潜力百强县。



伊利二期生产车间

同时，更好更优营商环境是龙游实现弯道超车、跨越发展的最大优势。

近年来，龙游围绕打造“营商环境最优县”目标，不断推进营商环境优化攻坚行动，完善业务流程，提高工作效率，企业的急难愁盼从“坐等来办”到“服务上门”，惠企政策从“人找政策”到“政策找人”……全生命周期和全链

条服务，让企业在龙游发展更放心、舒心、安心。维达纸业、伊利乳业、禾川科技等一批优质企业落地龙游，加码龙游，“二期在龙游”成为擦亮龙游营商环境的一张金名片。

企业发展风生水起，项目建设如火如荼。面对经济发展“下一程”，龙游更加坚定了走高质量发展之路的信心，也为未来积攒了更大底气。

改革开放 激发澎湃新动力

收集社情民意、发布政务信息、解决矛盾纠纷……在龙游，高效协同、整体智治的和谐局面初见成效。“龙游通+全民网格”各项功能日渐完善，努力实现政府与群众“屏对屏”的密切交流，打通服务群众“最后一公里”。

20年来，在“八八战略”指引下，龙游秉承“开放包容、敢为人先”的龙商精神特质，掀起一场大刀阔斧的改革，书写了开放图强的篇章。

在这里，高速川流、高铁飞驰、货轮鸣笛，一批重大交通基础设施项目相继建成投用，杭衢高铁、衢丽铁路加快建设，龙游港区再现昔日黄金水道繁华，形成了一个货运站、三座火车站、五个高速出口“交通新格局”，日益凸显出“四省通衢汇龙游”的重要枢纽地位。交通优势拉近了时空距离，助力城市“大开放”“大发展”，产业协同、校地合作、山海协作、对外贸易结出累累硕果，累计承接省内发达地区产业转移项目500余个、到位资金300余亿元。

在这里，全面深化改革不断破冰前进，形成一大批具有龙游鲜明辨识

度的标志性成果，全国首创“无证强县”，“龙游通+全民网格”成为全国社会治理创新优秀案例，县乡村三级“舒心治理”、生态治水“四大模式”、国资改革等亮点纷呈、走在前列。“8090新时代理论宣讲团”持续推动青年思想向行动转化、宣讲向创造跃升，“8090青年创造季”“龙凤引·游子

归”十万青年汇龙游等活动持续深入开展，让城市对青年更友好、青年对城市更有为，在青年发展型城市的“新赛道”上龙游逐浪前行。

当前，龙游认准数字化改革赛道，找准改革“小切口”、做深具有龙游辨识度的“大场景”，为县域高质量发展注入新动力。



龙游港

城乡融合 共绘和美新图景



团石未来乡村

盛夏的小南海镇团石村，江水盈盈、古树葱郁，文化礼堂、新时代文明实践站、未来生活馆等活动阵地匹配齐全，夜市、夜吧、夜跑、夜骑、啤酒节等精彩活动接连不断。络绎不绝的游客，让团石村成为省内热门的乡村旅游景区之一。

团石村的蝶变是龙游践行“八八战略”的一个缩影。近年来，龙游县打破“城”与“乡”界限，着力推动城乡融合一体发展，让城市和乡村都更有品质、更加宜居。

久久为功，善作善成。龙游城乡大地发生历史巨变：“一核两极、两江走廊、全域和美”格局基本成型，老城区焕发新颜值，“龙游湖”成为新引擎，商务金融、高层住宅、高端餐饮、公共服务等一批城市楼宇、现代综合体拔地而起，龙游石窟、红木小镇持续打响品牌，姜席堰入选世界灌溉工程遗产，六春湖龙之梦旅游度假区重磅落地，未来社区、未来乡村、城乡风貌样板区蔚然成景，“千万工程”的龙游实践成为全国焦点。

为进一步破解城乡发展不平衡难题，龙游县牢牢把握人口集聚和百姓增收两大关键点，始终把农民集聚转化作为全域统筹、城乡融合、增收致富的牵引性抓手，不断推进农民集聚转化模式迭代跃升，累计建成农民集聚小区（点）36个，让4万余农民走出大山、走进城镇、走向共富。全县城镇化率提升至53.37%，城乡居民收入倍差缩小至1.87；“小县大城·共同富裕”农民集聚转化列入全省高质量发展建设共同富裕示范区“改革探索类”试点。

如今的龙游处处是城乡融合发展的美丽图景，基础设施日益完善、街道马路整洁通畅、百姓人家窗明几净、生态环境优美宜人、文明风尚浸润人心……接下来，龙游将持续推进城乡更新之变，加速打开未来高质量发展的新空间。



2023“凤翔洲”龙游马拉松

民生为本 走好百姓共富路



溪口未来乡村

“现在去城里真方便，直接开到家门口。”“班次多了，等的时间短了，票价还低了。”近日，在社阳乡源头村公交站台，乘车群众的喜悦神情溢于言表。

20年来，在“八八战略”指引下，龙游聚力惠民大事、倾心民生实事，生动展现了共同富裕的美好图景。作为衢州市首个全县范围内实行城乡公交两元一票制的县城，龙游大力推进城乡公交一体化，丰富公交线上便捷支付方式，新增更换新能源车辆，实施老年人减半和特殊人群免费乘车等政策，保障群众有更好的出行体验。

民之所盼，政之所向。村社居家养老服务照料中心改造提升，困难老年人家庭适老化改造，让养老服务更舒心。农村四好公路改造提升，让城乡交通网络更加安全畅通。建设城镇燃气监管系统，打造“智行无忧”模式，让市民生活环境更智能安全。公共自行车布点与快递驿站布点优化，让便民服务更暖心；实施医疗养护“十百



市第一；启动浙工大生态工业创新研究院建设，挂牌成立浙江建设技师学院龙游校区，填补高等教育的空白，让龙游老百姓有了“家门口的大学”……一件件民生实事，既有春风拂面的温度，又有真招实策的厚度，回应了人民群众在更好的教育、更稳定的工作、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务等方面的真切期盼，群众的获得感幸福感安全感不断增强。

如今的龙游，已与全省同步率先高水平全面建成小康社会，城、乡居民人均可支配收入提升至59811元、32037元，近十年低收入农户人均可支配收入年均增长16.4%，向着共同富裕目标不断迈出坚定步伐。

蓝图在前，使命在肩。站在“八八战略”实施20周年的新起点，龙游将牢记嘱托再出发，强力推进创新深化改革攻坚开放提升，努力在高质量发展发展中交出高分答卷，朝着建设具有“龙之游”发展活力、“人之居”幸福图景的区域明珠城市迈出坚实步伐。



“龙游湖畔”8090青年创造季

